такой трансформации являются: жреческие организации древнего Ближнего Востока, Триады, тамплиеры, иллюминаты, англосаксонские клубы и многие другие. Вещество (люди), энергия (деньги) и информация (идеи), объединившись, приобретают надчеловеческие, надсоциальные качества и начинают существовать сами по себе, тщательно оберегая себя, свои границы и убеждая окружающий мир в том, что они как организации не существуют. В то же время вряд ли кто-то сможет оспорить тот факт, что далеко не все причины и мотивы происходящего в мире лежат на виду – наоборот, они скрываются; далеко не все цели общественной деятельности декларируются открыто. Нельзя отрицать того, что большая политика делается тайно, реальная власть — это тайная власть. Зона же функционирования «высоких также окутана ореолом таинственности. Конструирование социальных процессов - это схватка проектов, систем и элит, носящая глубоко латентный характер. Наиболее рельефно данное противостояние проявляется при капитализме, который как система невозможен без наднациональных структур.

## Н. Солодинская

## ОСОБЕННОСТИ ТОТАЛИТАРНОГО РЕЖИМА В XXI ВЕКЕ

Тоталитаризм – политический режим, при котором государство стремится к полному контролю над всеми сферами жизни общества и желает подчинить жизнь людей политической власти и господствующей идеологии. При тоталитаризме в государственном управлении присутствует крайний централизм: управление – это исполнение команд сверху. Центром такой системы является вождь, личность которого обожествляется. Существует одна правящая партия, концентрирующая в своих руках реальную власть. Характерен полный контроль над СМИ, системой образования, экономикой. Тоталитарный режим широко и постоянно применяет террор по отношению к населению, так как физическое насилие – главное условие для укрепления и осуществления власти. Идея о военной опасности важна для сплочения общества и превращения его в военный лагерь. Поэтому милитаризация – одна из главных характеристик тоталитарного режима.

Формирование тоталитарных режимов связывают со вступлением общества в индустриальную стадию и появлением СМИ, которые способствовали установлению полного контроля над личностью. В этот период также формируется коллективистское мировоззрение, появляется массовый тип партии, усиливается роль государства. Основной же предпосылкой появления таких режимов служит наличие системного кризиса в обществе.

Пример тоталитарного государства сегодня — Корейская Народная Демократическая Республика. В КНДР можно заметить множество особенностей тоталитаризма XX в. Неотъемлемыми чертами по-прежнему является ориентированность на милитаризацию, плановую экономику, полицейский

контроль и идеологизацию жизни. Вся власть в стране находится в руках Трудовой партии, а ее лидер обожествляется. КНДР продолжает существовать как закрытое государство, связь с мировым сообществом минимизирована. Поэтому за этой страной закрепился образ «страны-изгоя». Ее политика осуждается демократическими странами, и даже традиционные союзники – Китай и Россия — не проявляют полной поддержки. Жесткая политика изоляционизма не позволяет стране развиваться в соответствии с тенденциями научно-технического прогресса. КНДР возглавляет списки стран с низким уровнем жизни. Не имея средств коммуникации, Интернета, основная масса населения не осознает бесперспективность своего положения и не может получать информацию о внешнем мире. Монополизация СМИ и сильное идеологическое влияние на сознание народа помогает правителям держать власть вот уже 70 лет.

Таким образом, все признаки современного тоталитаризма, который можно наблюдать в Северной Корее, соответствуют представлениям о тоталитаризме как феномене XX в. Современные процессы развития информационно-коммуникативных контактов различных стран, электронных СМИ, Интернета представляют основную угрозу для этого типа режима и способствуют его постепенной трансформации в сторону авторитаризма.

## М. Станкевич

## РОЛЬ МОЛОДЕЖНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Долговременная экономическая, социальная и политическая стабильность любого государства практически невозможна без сформированного и активно функционирующего гражданского общества и его структур. Многочисленные общественные организации, в которых задействованы представители различных интересов социума, выступают в качестве своеобразных ячеек гражданского общества. Получая знания и осваивая новейший социально-политический опыт, молодое поколение граждан либо интегрируется в существующий социум и тем самым модернизирует его, либо постепенно отчуждается. Участие молодежи в общественно-политической жизни имеет принципиальное значение для развития страны. В Беларуси существует достаточно большое количество молодежных организаций разной направленности, среди наиболее известных: Общественное объединение «БРСМ», молодежная организация «Молодые демократы», Белорусский национальный молодежный совет, Объединение православной молодежи, Белорусский союз молодых предпринимателей, Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО, волонтерские организации и другие.

Для более четкого понимания уровня вовлеченности молодых людей в работу молодежных организаций было проведено онлайн-анкетирование, в котором приняло участие 76 студентов МГЛУ. Исходя из результатов